

МАЙКЛ УИТТМЕР

ПОСЛЕДНИЙ ВРАГ

Подготовка к победе
в битве всей жизни

Перевод с английского

СОДЕРЖАНИЕ



Отзывы	7
Благодарности	9

ЧАСТЬ 1: ЗНАЙТЕ СВОЕГО ВРАГА

1. Шок	13
2. Memento mori	19
3. Суд	25
4. Страх	31
5. Гнев	37
6. Печаль	43
7. Сожаление	49
8. Грех	55
9. Вина	61
10. Враг	67

ЧАСТЬ 2: ВЕРЬТЕ В ПОБЕДУ ХРИСТА

11. Распятие	75
12. Воскресение	81
13. Победа	87
14. Покой	93
15. Покаяние	99
16. Надежда	105
17. Рай	111
18. Земля	117
19. Больше	123
20. Плачьте	129
21. Живите	135
22. Уйдите	141
23. Хороший конец	147
Библиография	153

«Хотя смерть холодна, не стоит ежиться от мысли о прочтении этой согревающей книги. *“Последний враг”* – это пасторская рука, которую д-р Уиттмер кладет на наши плечи, показывая, как “с дрожащими коленями и потными ладонями вера проглатывает комок в горле и цепляется за Божье обетование вечной жизни”. Это книга, предназначенная для широкого круга, но в то же время богословская. И, поскольку до возвращения Христа уровень смертности будет не менее 100 процентов, нам всем следует приготовиться к последнему вздоху с помощью такой книги. *“Последний враг”* – книга, которую я буду регулярно рекомендовать и дарить».

Д-р Крис Браунс, автор книги *«Раскрытое прощение»*,
пастор «Церкви из красного кирпича»,
Стилмэн, Иллинойс

«Вам нужен рецепт хорошей книги? Начните с самых насущных вопросов. Встреча со смертью – один из них. Кроме того, нужен автор, легко и доступно пишущий на богословские темы. Майк Уиттмер в этом великолепен. Но главный секрет этого рецепта – славная истина о победе Христа над смертью. Как бы странно это ни звучало в отношении такой неприятной темы, как смерть, но радость Уиттмера во Христе делает эту книгу веселой и увлекательной».

Джеймс Хамилтон, автор книги *«Божья слава в спасении через суд»*, профессор библейского богословия
в Южной баптистской богословской семинарии

«В юности вы чувствуете себя неуязвимым: впереди долгая жизнь, а смерть так далеко... Но потом вы подходите к гробу друга, жизнь которого прервалась внезапно, или, начиная стареть, видите, как над горизонтом появляется призрак кончины. Окружающий мир посто-

янно напоминает, что смерть – всюду присутствующий неусыпный враг, угрожающий лишить всякой радости жизни. Кто-то должен помочь нам понять эту пугающую тень, и не с помощью банальных фраз. Я не удивлен, что Майк Уиттмер стал тем, из-под чьего пера вышли честные и ясные размышления о том, как превратить «закат жизни» в плодотворную перспективу. Эту книгу должны прочитать все, чтобы научиться смотреть на смертный час с мужеством, уверенностью и светлым ожиданием».

Д-р Джозеф Стоуэлл, автор книги
«Вечность: возвращение стремления к Пребывающему»,
президент Краеугольного университета

«Каждый собирающийся умереть должен прочитать эту честную книгу о нашем враге. Каждая глава написана откровенно, просто и без прикрас. Майк Уиттмер способен на это. Кроме того, книга сильна богословским, библейским пониманием. Это мужество без клише. Обязательно прочитайте ее!»

Нут Ларсон, автор книги *«Великая раса людей»*,
почетный пастор церкви «Часовня», Акрон, Огайо

«Майкл Уиттмер сослужил великую службу своей книгой всем тем, кто встречается со смертью. Вместо избитых фраз популярной религии он представляет ясное учение Священного Писания о жизни, смерти и вечности. Свежо и ярко он показывает, как мы можем умереть и при этом оставаться живыми в Иисусе Христе, Победителе смерти. Надежда и юмор делают эту книгу добрым спутником в трудные времена. Настоятельно рекомендую!»

Роберт Дирдофф, пастор Лютеранской церкви
Чудного Спасителя, Норт-Платт, Небраска

БЛАГОДАРНОСТИ



НИЧТО ЦЕННОЕ НИКОГДА не достигается в одиночку. Эта книга – один из примеров. Я благодарен Кэрол Холквист и Джудит Маркхэм, которые поддержали мои усилия в этом проекте, и Миранде Гарднер, которая профессионально и интересно редактировала рукопись. Благодарю читателей, которые делились впечатлениями от прочтения черновиков. Среди них Джонатан Шелли, Джойс Кларк и моя дорогая жена Джулия.

Джулия, если бы мне пришлось прожить жизнь сначала, я бы обязательно женился на тебе. И у нас было бы трое детей: Эвери, Ландон и Алейна, которые любили бы Господа и друг друга. Мы так счастливы вместе. Представьте, как будет здорово, когда вернется Христос!

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ



ЗНАЙТЕ СВОЕГО ВРАГА

ОДИН



ШОК

«Кто из людей жил и не видел смерти, избавил
душу свою от руки преисподней?»

Псалом 88:49

ВЫ УМРЕТЕ. ЗАДУМАЙТЕСЬ ОБ ЭТОМ на минуту. Вы *умрете*. Однажды утром солнце встанет, но вы этого не увидите. Птицы встретят зарю пением, но вы их не услышите. Друзья соберутся проводить вас в последний путь, после похорон будут поминки. Скоро ваша работа, любимое кресло, место в команде будет занято кем-то другим. Окружающий мир, возможно, почтит вас минутой молчания, если вы, конечно, были богаты и знамениты, а затем продолжит жить, словно ничего не произошло. «Нет памяти о прежнем; да и о том, что будет, не останется памяти у тех, которые будут после», – сказал Соломон (Екклесиаста 1:11).

Вы умрете. Какая сокрушительная, жуткая мысль! Но пока вы не проглотите комок в горле и не примете ее, вы не готовы к жизни.

Предыдущие поколения много думали о смерти. К тому вынуждали голод, моры и войны. Кашель мог

быть началом чего-то страшного; солнечный день мог быть началом засухи, от которой погибнет урожай. И даже если все в природе было благополучно, все равно приходилось принимать меры против тех, кто хотел вас убить или обокрасть. Средневековые христиане понимали хрупкость этой жизни и важность жизни будущей. Ученые писали книги под названием *«Искусство умирания»* и *«Приготовление к смерти»*. В отличие от наших дней, когда люди предпочли бы умереть во сне или от неожиданного удара, житель средневековья считал внезапный конец худшим из возможных способов ухода. Смерть слишком важна. Мы должны быть к ней готовы.

Вы
умрете.



Многие из нас не готовы к смерти. Во-первых, некоторые из нас так боятся умирать, что накрываются с головой одеялом и стараются не думать о страшном. Мы знаем, что все умирают, и все же приговариваемся, что с нами этого никогда не случится. Поэтому автомобильная авария, падение с крыши или известие о раковой опухоли обрушиваются на нас как снег на голову. Мы мгновенно трезвеем, когда умирают наши родители и нам приходится принимать их дела. Однако мы убеждаем себя, что открытия в медицине и новые лекарства продлят нашу жизнь еще на несколько десятилетий, а значит, время есть. И мы обращаем день рождения в мрачную шутку с черными шариками и пением «С днем рожденья тебя» в минорном тоне, надеясь, что юмор скрасит тот жестокий факт, что мы ближе к концу своей жизни, чем к ее началу.

Во-вторых, мы недостаточно серьезно воспринимаем смерть. Я уважаю христиан, которые не боятся смерти. Они имеют желание «разрешиться и быть со Христом,

потому что это несравненно лучше» (Филиппийцам 1:23), и не возражают против того, чтобы умереть прямо сейчас. Но их чувство победы может быть слишком поверхностным. Подобно начинающему писателю, чей первый роман лег в основу блокбастера, или спортсмену-любителю, чья команда с первой попытки вышла в чемпионат, эти гиганты веры, возможно, сами до конца не понимают, каких высот достигли. Написать бестселлер или выиграть суперкубок совсем не так просто. Так же как не просто без содрогания встречать смерть.

Если бы смерть была таким легким делом, то не было бы причин становиться христианами. Каждая религия претендует на решение какой-то важной проблемы. Буддизм обращается к проблеме страданий, которая решается постижением его последователями «истины», что страдание, как и все остальное в этом мире, – не более чем иллюзия. В индуизме утверждается, что наша проблема – плохая карма, а решается она посвящением себя любой форме божества, включая нас самих. В исламе считается, что наша проблема – гордыня, которую мы побеждаем, покоряясь Аллаху.

А христианство... Какую проблему решает наша вера? Откройте свою Библию посередине и увидите людей, борющихся со смертью. Иов вздыхает о том, что его дни «бегут скорее челнока и кончаются без надежды» (Иов 7:6). Соломон жалуется, что все умирают: умные и глупые, люди и животные (Екклесиаста 2:14-16; 3:18-21).

Их жалобные воздыхания усиливаются в середине Псалтири, где псалмопевцы умоляют Бога спасти их от смерти. «Око мое истомилось от горести; весь день я

Если бы смерть была таким легким делом, то не было бы причин становиться христианами.



взывал к Тебе, Господи, простирал к Тебе руки мои. Разве над мертвыми Ты сотворишь чудо? Разве мертвые встанут и будут славить Тебя?» (Псалом 87:10-11). В Псалме 89 говорится о смерти, причина которой – грех: «Ты положил беззакония наши пред Тобой, и тайное наше пред светом лица Твоего. Все дни наши прошли в гнев Твоем... и самая лучшая пора их – труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим» (Псалом 89:8-10).

Писание простирает руки к смерти в середине, чтобы возвестить наше великое спасение в конце. Новый Завет провозглашает Благою весть: Бог стал человеком, «чтобы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть дьявола, и избавить тех, которые из страха перед смертью всю жизнь были подвержены рабству» (Евреям 2:14-15).

Грех и смерть – это чудовище с двумя головами, которое Иисус Христос пришел победить. Если вы думаете, что вам в этом отношении не о чем тревожиться, то едва ли отдадите свою жизнь Христу. Если же вы соглашаетесь с тем, что эти две жуткие головы уничтожают вас, то, вероятно, уже знаете, что ваша единственная надежда – Спаситель. Другие религии даже не пытаются решить эту проблему.

Иисус умер и воскрес, чтобы ниспровергнуть власть греха и смерти. Приуменьшите их силу, скажете, что бояться нечего, – и вы также приуменьшите

жертву Христа, уничтожившую их. Любой может справиться с небольшими трудностями, но победа над грехом и смертью требует Божьего участия.

Приуменьшите силу греха и смерти, скажете, что бояться нечего, – и вы также приуменьшите жертву Христа, уничтожившую их.



Эта книга объясняет, что сделал Бог и как вы можете присоединиться к Его победе. Если вы еще не готовы противостоять своей смертности, то она вам определенно нужна. Но она не для вас. Если вы не переживаете по поводу смерти, потому что хотите скорее попасть в рай, вы все равно можете многое узнать из этой книги, но она предназначена не для вас.

Эта книга для тех, кто осознает, возможно, впервые в жизни, что умрет. Вероятно, вы узнали тревожный диагноз, нашли у себя опухоль, которую врач хочет исследовать, или, может быть, просто понимаете, что пройдет какое-то время и вам придется встретиться с неизбежным. Вы напуганы, растеряны и приходите в уныние от одной мысли о смерти.

Я не обещаю озарить светом ваш путь. Я не скажу, что смерть – это не так плохо, что это всего лишь иная форма жизни или переход в рай. Я скажу, что смерть – это страшный, злой и разрушительный пришелец в Божьем мире, «последний враг», которого истребит Иисус Христос (1 Коринфянам 15:26). Я скажу, что случится, когда вы умрете, и что вы можете с этим сделать.

Этот честный взгляд на смерть, занимающий первую половину книги, важен для понимания нашей надежды: Христос победил смерть, и мы можем присоединиться к Его победе. Приложив прочитанное к сердцу, вы также победите в будущей битве со смертью и будете готовы к жизни в настоящем.

Вопросы для размышления

1. Думаете ли вы слишком мало или слишком много о смерти? Что заботит вас больше всего?

2. В вашей культуре замалчивают вопрос смерти? Почему? Что мы теряем, отказываясь думать о неизбежном конце?
3. Перечислите причины, по которым вы хотите следовать за Иисусом Христом. Сколько из них осталось бы, если бы Он не победил смерть?
4. Грандиозность смерти пугает. Что говорит сила вашего врага о могуществе Того, Кто победил его?



MEMENTO MORI

«Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое».

Псалом 89:12

МЭТ ЧЕНДЛЕР БЫЛ ЖИВОЙ ЛЕГЕНДОЙ. В тридцать пять лет он стал пастором церкви в Техасе, которая за семь лет выросла из 160 до 6 000 человек с богослужениями в трех залах. Он был бодрым и целеустремленным. Однако в День благодарения с ним случился внезапный приступ. Он упал в конвульсиях перед камином на глазах у семьи. Скорая помощь отвезла его в больницу, где врачи провели обследование и нашли опухоль в лобной части мозга.

Мэту пришлось столкнуться со всеми вопросами, свойственными его состоянию. Умрет ли он? Кто позаботится о его жене и троих детях? Почему он? Почему теперь?

Нейрохирург-христианин, готовивший Мэта к операции, попытался ободрить его: «На самом деле ничего не изменилось. Вам лишь напомнили, что вы смертны. Все умрут, только не думают об этом. Бог сделал вам подарок – напомнил о смертности».

В интервью после операции Мэт сказал, что согласился с этим. «Если все пойдет плохо, если МРТ в следующем месяце покажет, что опухоль растет, и я узнаю, что мне осталось совсем немного, я смогу поговорить с женой и детьми... Большинство парней, умирающих в моем возрасте, говорят утром семье: “Увидимся”, и больше не возвращаются... Это действительно подарок... По крайней мере, раз в год до конца жизни я буду думать: “Сегодня я услышу, что осталось всего пару лет”. И, как бы это ни было трудно, знать об этом – действительно дар».

Затем Мэт процитировал Екклесиаста: «Лучше ходить в дом плача об умершем, чем ходить в дом пира; ибо таков конец всякого человека, и живой приложит это к своему сердцу» (Екклесиаста 7:2).

Естественно думать о смерти, когда врачи обнаружили у нас опухоль в мозгу или четвертую стадию рака. Тут уж невозможно не думать. Мысли о смерти сами запол-

няют сознание, вытесняя все остальное.

Щупальца смерти обвивают нас, выдавливая воздух из легких и увлекая вглубь, в бездну. Нам становится понятным отчаяние Давида: «Объяли меня волны смерти, и потоки беззакония утратили меня; цепи ада облегли меня, и сети смерти опутали меня» (2 Царств 22:5-6). В отчаянии мы взываем: «Исцели меня, Господи, ибо кости мои потрясены... Обратись, Господи, избавь душу мою... ибо в смерти нет памятования о Тебе: во гробе кто будет славить Тебя?» (Псалом 6:3-6). Дай мне еще шанс, Боже, и я прослаблю Тебя. А если умру, мы оба проиграем.

Намного труднее думать о смерти, когда мы не собираемся умирать в скором времени. Но это возможно, если

Щупальца смерти обвивают нас, выдавливая воздух из легких и увлекая вглубь, в бездну.



помнить о двух фактах. Факт первый: *Мы можем умереть сегодня*. В пугающе звучащей части своих «Наставлений» Жан Кальвин перечисляет возможные варианты нашей гибели: «Взойди на корабль – и ты в шаге от смерти. Сядь на коня – и, если он поскользнется, твоя жизнь под угрозой. Пройди по городским улицам – и тебя окружит столько опасностей, сколько черепицы на крышах». Добавив к вышеназванному оружие, животных, змей, огонь, яд, ураган и грабителей, Кальвин замечает, что, хотя эти явления не часты, это не значит, что они не произойдут с нами.

Он прав. Каждый день мы слышим об авариях, несчастных случаях и совершенно здоровых людях, скоропостижно скончавшихся от инфарктов и инсультов. Все это вполне может случиться с нами. Встречная машина может выехать на нашу полосу, крыша магазина может обрушиться, пока мы стоим в очереди, тромб, о котором мы не подозреваем, может внезапно перекрыть артерию. Подобное происходит слишком часто, и едва ли нам следует воспринимать свою жизнь как должное.

Факт второй: хотя вероятность того, что вы умрете сегодня, сравнительно невелика, другое несомненно: *этот день подойдет к концу*. Наша жизнь – череда дней, которые «бегут скорее челнока» (Иов 7:6) и, однажды закончившись, никогда не повторяются. Ничто не растрчивает жизнь быстрее, чем мечты о будущем. Мы откладываем на завтра то, что нужно сделать сегодня. Сиротка Энни правильно поет, что до завтра – всего лишь день. Беда в том, что до завтра *всегда* день. Завтра никогда не наступает, и те, кто живут завтрашним днем, забывают жить сегодня. Между тем именно сегодня и протекает жизнь. Иаков напоминает, что мы не знаем, что случится завтра. «Ибо что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий» (Иакова 4:14). Солнце

клонится к закату, сделайте что-нибудь прежде, чем оно зайдет.

Задумываясь о смерти, мы приобретаем «сердце мудрое» (Псалом 89:12). Уильям Фолкнер писал, что «человек видит намного больше, находясь во тьме, нежели когда стоит во свете и пытается заглянуть во тьму». Поэтому мы молимся с Давидом: «Скажи мне, Господи, кончину мою и число дней моих, какое оно, дабы я знал, какой век мой» (Псалом 38:5).

Мэт прав: знать, что вы умрете, – действительно дар. Вы, вероятно, слышали высказывание: «Что нас не убивает, то делает сильнее». Верно и другое: что нас убивает, также делает сильнее, поскольку осознание конца жизни обращает нас к тому, что действительно важно.

Как изменится ваша жизнь, если вы узнаете, что скоро умрете? Список дел, которые нужно сделать, прежде чем «сыграть в ящик», возможно, не будет включать посещение пирамид или проезд на мотоцикле по Великой китайской стене. Однако там наверняка будет рассказ друзьям о том, как вы их любите, покупка того, чего вы хотите, а не того, что выставили на распродажу.

Не будьте просто подавлены смертью; воспользуйтесь ею, чтобы обрести новый взгляд. Вы поймете, что задумались о смерти по-настоящему, когда перестанете нервничать по поводу пятна на ковре, цен на топливо и сэкономите силы для людей и проблем действительно важных. Когда станете проводить меньше времени в Интернете, магазинах и телевизоре. Когда будете вполглаза и издали следить за новостями или любимой командой, зная, что погода или исход матча не повлияют на итог вашей жизни.

Вы скажете «нет» многому, чтобы сказать «да» лучшему. Жизнь слишком коротка, чтобы читать посред-

ственные книги или смотреть сиквелы фильмов. У вас не будет времени на сплетни, ворчание или планы мести. У вас нет многих лет, чтобы тратить их на то, чего ожидают от вас другие. Осознав реальность смерти, вы будете каждый вечер играть с детьми, готовить угощение для друзей и пользоваться каждой возможностью. Вы будете вгрызаться в плод жизни, и когда сок потечет по вашему подбородку до самых локтей, вы будете вытирать его рубашкой.

Смерть – это судьба каждого человека, и лишь те, кто принимает это к сердцу, начинают жить по-настоящему.

Смерть – это судьба каждого человека, и лишь те, кто принимает это к сердцу, начинают жить по-настоящему.



Вопросы для размышления

1. Прочитайте Екклесиаста 7:2. Почему «лучше ходить в дом плача об умершем, чем ходить в дом пира»?
2. Приходилось ли вам близко соприкоснуться со смертью? Как это повлияло на вас и надолго ли? Как вы можете регулярно напоминать себе о том, чему тогда научились?
3. Если окажетесь на кладбище, обратите внимание, сколько людей умерло молодыми. Что бы они сказали вам, если бы могли?
4. Произнесите вслух: «Я сегодня могу умереть». Как эта истина влияет на сегодняшние приоритеты и заботы?